
Москва, 2016

Установки молодежи 
Северного Кавказа как фактор 
национальной безопасности



22

Эмпирическая база исследования

Центр стратегических исследований религий и политики 
современного мира

Грант ИНОП № 226/2010 
«Северный Кавказ: молодое поколение между традицией и модернизацией»

2011

Чеченская 
республика

Ингушетия Дагестан КЧР КБР Северная Осетия 
– Алания

Грант ИСЭПИ № Г- 315-1/2015:
«Самоидентификация молодежи Северного Кавказа как фактор национальной безопасности»» 

2015



33

Оценка деятельности органов власти, управления и армии

«Как Вы лично оцениваете деятельность…»
(индекс удовлетворенности)

Индекс рассчитывается как разность между ответами «положительно/преимущественно одобряю», «в чем-то 
одобряю, в чем-то нет» и «отрицательно/преимущественно не одобряю». Индекс может принимать значение от -100 
до 100 пунктов. Чем выше значение индекса, тем лучше молодежь Северного Кавказа оценивает деятельность 
государственных структур

2015 2011 2015 2011 2015 2011 2015 2011 2015 2011 2015 2011

Президент РФ 91 75 96 29 93 87 95 84 97 96 77

Правительство РФ 68 58 92 43 70 58 73 61 69 87 62

Глава республики 1 50 46 27 86 68 90 34 64 99 87

Российская армия 77 53 96 21 93 75 96 69 93 89 13

Чеченская 
республика

Дагестан Ингушетия КБР КЧР
Северная 

Осетия - Алания
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2015 2011 2015 2011 2015 2011 2015 2011 2015 2011 2015 2011

Социальная защищенность 39 29 44 27 58 32 57 38 44 93 46

Дисциплина, порядок 37 29 56 34 54 36 57 36 44 94 53

Развитие ИТ* 49 42 60 58 46 60

Развитие сельского хозяйства 57 37 40 49 64 40 55 48 50 67 53

Развитие промышленности 43 26 31 40 58 25 46 36 49 60 44

Развитие искусства 48 40 53 48 55 39 52 39 56 60 58

Возможность проф. роста и карьеры 40 32 40 35 47 24 44 37 38 61 42

Возможность достижения богатства 45 34 37 36 43 23 40 38 35 59 41

Социальная справедливость 33 26 47 31 47 25 49 32 44 65 43

Качество образования 45 42 55 39 50 42 52 44 53 73 46

Гражданские и политические свободы 42 38 48 34 55 41 56 48 52 72 43

Развитие науки и техники 45 32 41 39 54 28 47 42 51 47 38

Взаимопонимание, доверие между людьми 54 45 71 43 60 48 61 46 68 68 52

Патриотизм, любовь к родине 67 56 84 53 70 55 67 56 76 99 75

Уважение к религии 78 66 99 68 73 62 73 71 75 100 85

КЧР
Северная 

Осетия 
(Алания)

Чеченская 
республика

Дагестан Ингушетия КБР

Социально-экономическая ситуация в республиках Северного Кавказа

*В 2011 году вопрос не задавался

«Оцените, пожалуйста, следующие характеристики сегодняшнего положения в республике, 
в которой Вы проживаете?» (%, 0% - очень низкий уровень, 100% - очень высокий уровень)
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«Как бы Вы оценили возможности для самореализации, предоставляемые сегодня 
молодым людям в республике?» (%)

Индекс рассчитывается как разность между ответами «удовлетворительно», «хорошо», «отлично» и «крайне 
плохо», «плохо». Индекс может принимать значение от -100 до 100 пунктов. Чем выше значение индекса, 
тем лучше молодежь Северного Кавказа оценивает возможности для самореализации в республике
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Отлично

Хорошо

Удовлетворительно

Плохо

Крайне плохо

Самореализация молодежи

Чеченская 
республика

Ингушетия Дагестан КЧР КБР Северная 
Осетия –
Алания

2015 2011 2015 2011 2015 2011 2015 2011 2015 2011 2015 2011

Индекс удовлетворенности7547 2351 3854 2881 2280 77
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«Что, с Вашей точки зрения, является главным препятствием для получения работы, 
которую Вы для себя считаете привлекательной?» (%)

Отсутствие рабочих мест

Отсутствие связей

Отсутствие опыта работы

Отсутствие возможности получить необходимое образование

Другое

Затрудняюсь ответить

Специфика рынка труда в республиках Северного Кавказа
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32

32
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17
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1

0,1
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Престижные
Прибыльные

«Какие профессии, с Вашей точки зрения, являются наиболее престижными? А какие 
профессии приносят наибольший доход?» (%, не более трех ответов)

Госслужащий (чиновник)

Предприниматель, бизнесмен

Адвокат, нотариус, юрист, прокурор

Сотрудник полиции, военнослужащий

Менеджер, руководитель

Финансист, экономист, сотрудник банка

Врач

Работник культуры, телеведущий, спортсмен

Программист, специалист ИТ

Ученый, научный сотрудник

Преподаватель, учитель 

Другое

Затрудняюсь ответить

Специфика рынка труда в республиках Северного Кавказа
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Самореализация молодежи

«Какие люди в современном обществе чаще всего добиваются высокого уровня 
материального благополучия? Богатые люди – это…» (%, не более трех ответов)

Все 
опрошенные

Дагестан Ингушетия КБР КЧР
Северная 
Осетия –
Алания

Чеченская 
республика

Пользующиеся родственными, дружескими связями 37 42 27 44 41 45 23

Талантливые, незаурядные личности 33 30 31 35 33 36 35

Имеющие хороший уровень образования 32 28 33 30 38 25 35

Трудоголики (много работают) 27 37 30 21 30 36 5

Инициативные, активные,  пробивные 23 36 41 11 22 22 9

Везунчики,  попавшие в струю 17 24 14 20 17 19 10

Проныры, хитрецы 16 21 10 19 13 29 4

Совершающие противозаконные действия 15 21 5 12 13 37 1

Имеющие надежных друзей 14 10 23 14 17 8 10

Истинно верующие 12 6 47 5 4 2 9
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Отношение к российской армии
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13

2

1

2

4

3

1

2

Да, считаю важным
Скорее да
Скорее нет
Нет, не считаю важным
Затрудняюсь ответить

Все опрошенные мужчины

Дагестан

КБР

Северная Осетия – Алания

КЧР

Ингушетия

Чеченская республика

«Считаете ли Вы для себя важным прохождение срочной службы в российской армии?»
(%, вопрос задавался только мужчинам)
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Факторы популярности срочной службы в ВС РФ

1 Стремление уехать за пределы региона с последующим 
трудоустройством в регионе прохождения службы 

2 Ориентация на последующее трудоустройство в правоохранительные или 
государственные органы 

3 Намерение продолжить службу в ВС

4 Восприятие армии родителями призывников как важного института социализации, воспитания 
зрелой, самостоятельной личности

5 Традиционные представления о долге, мужественности

6 Стремление родителей обезопасить своих детей 
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49

72

50

49

48

42

34

35

16

42

28

39

33

54

12

9

4

20

10

23

9

3

3

4

3

Священная клятва солдата
Правила поведения на службе
Обычная формальность
Другое
Затрудняюсь ответить

Все опрошенные мужчины

Чеченская республика

КБР

Дагестан

КЧР

Ингушетия

Северная Осетия - Алания

«Для Вас военная присяга это…» (%, вопрос задавался только мужчинам)

Отношение к российской армии
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44

62

61

55

48

21

13

35

33

34

27

47

53

16

17

1

1

11

3

17

68

2

2

3

Да, считаю важным
Скорее да
Скорее нет
Нет, не считаю важным
Затрудняюсь ответить

Все опрошенные мужчины

КЧР

Северная Осетия - Алания

Дагестан

КБР

Ингушетия

Чеченская республика

«Считаете ли Вы для себя важным соблюдение военной присяги во время службы в 
армии?» (%, вопрос задавался только мужчинам)

Отношение к российской армии
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Отношение к экстремистским практикам

24

42

36

29

29

28

29

39

32

34

23

12

21

16

18

12

14

44

20

9

8

3

5

8

20

9

18

4

5

22

15

7

54

Целиком положительно
Скорее положительно
Скорее отрицательно
Резко отрицательно
Затрудняюсь ответить

«Как Вы относитесь к нанесению ударов по позициям «Исламского Государства» в Сирии 
военно-воздушными силами России?» (%)

Все опрошенные

КЧР

КБР

Северная Осетия – Алания

Дагестан

Ингушетия

Чеченская республика
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Отношение к экстремистским практикам

5
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5

4

3

60

59

68

67

55

67

46

20

21

21

11

32

25

12

15

9

6

18

10

5

41

Эти люди совершают джихад
Это их ошибка, они воюют не за ислам, а за ложные ценности
Это преступление против ислама
Затрудняюсь ответить

«Как Вы оцениваете действия людей, которые уехали, чтобы бороться на стороне 
«Исламского Государства» (ИГИЛ)?» (%)

Все опрошенные

Ингушетия

КЧР

Северная Осетия – Алания

Дагестан

КБР

Чеченская республика
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«Что, с Вашей точки зрения, является главным смыслом деятельности религиозно-
политических экстремистов?» (%)

Дагестан Ингушетия КБР КЧР
Северная 
Осетия -
Алания

Чеченская 
республика

2015 2011 2015 2011 2015 2011 2015 2011 2015 2011 2015 2011

Построение исламского (шариатского) государства 16 19 18 8 4 25 2 18 6 27 13

Борьба за чистоту ислама 8 6 13 5 5 7 4 13 8 2 12

Борьба за социальную справедливость 3 6 6 5 9 4 14 5 4 2 5

Получение финансовой поддержки от зарубежных государств 15 20 8 7 42 13 40 10 18 5 4

Борьба против неверующих 6 6 2 4 3 5 4 7 17 3 4

Борьба с безнравственностью в обществе 2 4 1 5 1 4 1 3 2 3 1

Стремление к власти 21 17 14 19 14 17 9 14 10 20 18

Стремление к наживе 24 16 33 16 15 21 20 18 22 10 13

Другое 1 1 0,3 1 0,3 1 1

Затрудняюсь ответить 4 11 5 35 7 7 7 15 13 28 30

Отношение к экстремистским практикам
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Дагестан Ингушетия КБР КЧР
Северная 
Осетия -
Алания

Чеченская 
республика

2015 2011 2015 2011 2015 2011 2015 2011 2015 2011 2015 2011

Специфическое толкование религиозных учений 32 26 20 17 42 32 40 36 33 18 28

Отсутствие работы, средств для существования 58 66 53 70 6 61 5 53 27 21 33

Отсутствие возможности для самореализации 17 22 19 26 26 31 24 20 14 19 9

Низкий уровень духовности в обществе, отсутствие идеалов 19 18 20 11 16 24 25 14 23 4 9

Склонность к насилию, агрессии 11 10 8 6 19 13 21 15 32 1 13

Привлекательность религиозно-политической экстремистской идеологии 11 11 14 4 11 4 14 11 22 7 13

Низкий уровень образования 23 9 16 22 8 6 9 16 9 11 15

Неприятие действительности, протест 8 9 8 5 12 14 10 7 17 1 18

Другое 2 4 0,4 0,3 2 1

Затрудняюсь ответить 2 4 1 10 1 2 4 6 3 27 20

«Что, с Вашей точки зрения, является главной причиной того, что молодые люди становятся 
членами экстремистских группировок?» (%, не более двух ответов)

Отношение к экстремистским практикам
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Религиозные конфликты

Дагестан Ингушетия КБР КЧР
Северная 

Осетия 
(Алания)

Чеченская 
республика

2015 2011 2015 2011 2015 2011 2015 2011 2015 2011 2015 2011

Таких конфликтов нет 10 5 18 19 48 7 65 18 5 87 34

Такие конфликты присутствуют, но 
они не очень распространены

28 21 68 26 40 25 26 52 60 4 39

Конфликты есть, и они вызывают 
определенную напряженность

47 49 13 19 7 48 5 17 30 1 15

Очень острые противоречия 11 20 1 13 1 14 3 2 2

Затрудняюсь ответить 3 5 1 23 4 6 4 10 4 7 10

«Насколько острыми являются конфликты между сторонниками разных течений ислама в 
республике?» (%)
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Факторы популярности радикальной исламистской идеологии.

1 Отсутствие продуманной государственной молодежной политики

2 Отсутствие идеологии, слабая работа духовенства 

3 Острое восприятие социальной несправедливости, стремление к изменению 
сложившегося порядка

4 Отсутствие возможностей для самореализации, трудоустройства, стремление к получению 
материальной прибыли

5 Низкий уровень образования

6 Склонность к выбору рискованных, экстремальных форм поведения
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Все
опрошенные

Дагестан Ингушетия КБР КЧР
Чеченская 
республика

2015 2011 2015 2011 2015 2011 2015 2011 2015 2011 2015 2011

Один из важнейших компонентов Ислама. 
Истинный мусульманин должен 

рассматривать эту практику как обязательную
12 13 13 10 29 7 1 1 1 10 10 29

В современном мире это скорее 
политический инструмент, позволяющий 

добиться справедливости
13 9 14 12 26 5 13 8 11 12 1 7

Устаревшая, отмирающая практика 10 6 6 9 8 3 24 6 17 5 0 3

Очень опасная экстремистская практика, 
которая должна быть искоренена 40 24 37 29 13 9 42 52 61 23 55 8

Не знаю, что такое джихад 13 23 14 17 8 36 15 20 4 33 24 24

Затрудняюсь ответить 11 25 16 24 17 40 5 13 7 17 11 28

«С Вашей точки зрения, джихад – это…» (%, только среди исповедующих ислам)

Отношение к экстремистским практикам
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Гражданская и исламская идентичность

Взаимосвязь между гражданской и исламской идентичностью
(% от всех опрошенных)

3

27

48

59

62

83

48

33

10

35

14

12

3

2

Гражданин РФ Гражданин РФ и мусульманин Мусульманин

Ингушетия

Чеченская республика

Дагестан

КБР

КЧР
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Дагестан Ингушетия КБР КЧР Северная Осетия-
Алания

Чеченская 
Республика

Самоидентификация молодежи. Индекс сравнение с 2011

Гражданин РФ Верующий Представитель республики Представитель национальности Гражданин «мира» Опрос 2011 года

Индекс по вопросу: «К кому из перечисленного Вы бы отнесли себя в первую очередь?                        
А что бы Вы поставили на второе место? А на третье место?» 
(ответам, данным в первую очередь присваивается вес = 3, во вторую очередь вес = 2, в третью очередь вес = 1)
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55

100

78

60

13

4

20

12

15

40

42

24

10

23

44

53

1

2

Единственная истинная религия

Одна из немногих истинных религий

Одна из множества религий, каждая из которых имеет право на существование

Затрудняюсь ответить

«С Вашей точки зрения, религия, которую Вы исповедуете – это…» (%, только среди 
исповедующих ислам)

Все опрошенные

Чеченская республика

Ингушетия

Дагестан

КБР

КЧР

Религиозная идентичность
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Золотая 
молодежь

Политические
активисты

Религиозная 
молодежь

Социальные группы молодежи
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